

Проект освобождения крестьян А. И. Кошелева

Научный руководитель – Ширинянц Александр Андреевич

Лагузова Мария Андреевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: laguzova@bk.ru

В первой половине XIX в. для социально-политической и экономической жизни России крестьянский вопрос имел первостепенное значение. Огромный вклад в его решение внес «один из немногих практиков славянофильства» А. И. Кошелев (1806-1883) [5, с. 13]. Он считал крепостничество делом безнравственным, постыдным и даже греховным. Исходной точкой осознания необходимости освобождения крестьян для мыслителя была религия: «Господин не может быть христианином; господство и христианство не могут сосуществовать. Уничтожение рабства надобно главнейше основать на Христовом учении о братстве» [2, с. 82].

Вместе с этим, зная не понаслышке о процессе ведения хозяйства в своем имении в Сапожковском уезде Рязанской губернии, А. И. Кошелев был убежден в преимуществах вольного труда по сравнению с крепостным. Уже в одной из своих ранних статей «Охота пуще неволи» (1847) славянофил писал о том, что свободный труд, добровольное участие в любом деле принесет больше выгоды и пользы, нежели работа по принуждению.

Еще задолго до реформ А. И. Кошелев рассуждал о том, что ни правительство, ни «самый гениальный» человек в одиночку не смогут создать положение по упразднению крепостного права, которое удовлетворило бы и помещиков, и крестьян «нашей обширной империи» [2, с. 86]. Выходом из ситуации он видел объединение неравнодушных, уверенных в необходимости прекращения крепостничества опытных землевладельцев, которые бы делились идеями, взаимно подгоняли друг друга к достижению поставленной цели. Участие государства в деле освобождения от крепостной зависимости А. И. Кошелев считал делом нужным, однако мера такого участия не должна была быть чрезмерной. Он полагал, что проведение реформы исключительно административным способом без нарушения «требований справедливости» по отношению к помещикам и крестьянам, с «необходимую безотлагательностью» — задача невыполнимая [4, с. 262].

«Решительным толчком» к преобразованиям, по мнению А. И. Кошелева, стало подписание 20 ноября 1857 г. Александром II Высочайшего рескрипта на имя Виленского военного, Гродненского и Ковенского генерал-губернатора В. И. Назимова, содержащего основные положения для составления проектов крестьянской реформы в государственных учреждениях и Губернских комитетах [1, с. 65]. Видя, что общество серьезно озаботилось вопросом освобождения крепостных людей и правительство стало «во главе этого движения», славянофил решил принять в нем деятельное участие «составлением и оглашением проекта по этому предмету и издаванием журнала, исключительно посвященного делу уничтожения крепостной зависимости людей на Руси» [1, с. 66].

Проект А. И. Кошелева состоял из четырех записок: I. «О необходимости уничтожения крепостного состояния в России»; II. «О различных способах освобождения крестьян»; III. «Предполагаемые меры к освобождению крестьян»; IV. «Предполагаемые меры к освобождению дворовых людей». В них славянофил не только обосновывал необходимость уничтожения крепостного права, но и предлагал конкретные действия по проведению этой важнейшей для страны реформы.

Основной вывод записки «О необходимости уничтожения крепостного состояния в России» — необходимость незамедлительного, «не завтра, а ныне» освобождения крестьян, которое признавалось славянофилом первостепенной задачей, налагаемой сложившейся в стране ситуацией «на совесть всякого, истинно любящего свое отечество» [3, с. 100]. Причинами необходимости уничтожения крепостного права в России, по мнению А. И. Кошелева, являлись: 1) рост недовольства крестьян помещиками; 2) желание самих крестьян и дворовых людей стать свободными людьми; 3) обеднение помещичьих крестьян; 4) осознание все большим числом помещиков несправедливости их права на владение людьми, ослабление помещичьей власти; 5) принятие помещиками «разорительных» для крестьян мер (сокращение наделов крестьян угодьями, передача им отдаленных земель и т. д.) из-за ожиданий освобождения крестьян «внезапно» и с землей; 6) усиление антиправительственных настроений; 7) увеличение потребности в вольном труде по причине усовершенствования способов ведения сельского хозяйства; 8) увеличение потребности в вольном труде в связи с ростом промышленности [2, с. 127-133].

В записке «О различных способах освобождения крестьян» славянофил пришел к выводу, что крестьяне должны быть освобождены: 1) с землей, причем с таким ее количеством, которое бы давало им возможность существовать безбедно; 2) «вполне и безусловно»; 3) «прямо и окончательно», без переходов от меньшей к большей свободе; 4) «единовременно везде»; 5) мирскими обществами, а не лично и семейно; 6) с вознаграждением помещиков за земли, которые поступят в мирскую собственность, или за оброк, которого они лишатся; 7) путем добровольных соглашений между помещиками и крестьянами, при побуждении и надзоре со стороны правительства и под угрозой «произвести освобождение правительственным порядком» [4, с. 263].

В двух следующих записках «Предполагаемые меры к освобождению крестьян» и «Предполагаемые меры к освобождению дворовых людей» А. И. Кошелев перешел к вопросам конкретных действий по достижению поставленной цели. Освобождение крестьян, считал славянофил, должно было совершиться в течение двенадцати лет, начиная с предоставления возможности заключения добровольных сделок помещиков с крестьянами и заканчивая периодом вступления в силу порядка обязательного определения условий сделок посредниками от правительства.

Следует отметить, что соратники мыслителя Ю. Ф. Самарин и В. А. Черкасский также составили подобные записки. По общему признанию, проект А. И. Кошелева оказался самым радикальным.

Источники и литература

- 1) Записки Александра Ивановича Кошелева (1812–1883 годы). С семью приложениями / Подг. Т. Ф. Пирожковой. М.: Наука, 2002.
- 2) Колюпанов Н. П. Биография Александра Ивановича Кошелева Т. 2. Возврат к общественной и литературной деятельности (1832–1856 г.). Издание О. Ф. Кошелевой М. Типо-литография И. Н. Кушнерева и К, 1892.
- 3) Кошелев А. И. О необходимости уничтожения крепостного состояния в России // Кошелев А. И. Избранные труды / А. И. Кошелев; [сост., авторы вступ. ст. и коммент. П. В. Акульшин, В. А. Горнов]. М.: РОССПЭН, 2010. С. 100–133.
- 4) Кошелев А. И. О различных способах освобождения крестьян // Записки Александра Ивановича Кошелева (1812–1883 годы): С 7 прилож. / Изд. подгот. Т. Ф. Пирожкова. М.: Наука, 2002. С. 238–264.
- 5) Ширинянц А. А. Славянофилы в эпоху отмены крепостного права (Библиографический очерк) // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2018. № 3. С.

9–23.